

со стороны как политиков, бизнеса, экспертных кругов, так и в целом населения других стран. Наша страна становится все более узнаваемой на международной арене, все более отчетливо обозначает и отстаивает свои национальные интересы.

Очевидно, что дальнейший прогресс в успешном продвижении Беларуси в Европе и мире требует концентрации многих усилий, в том числе ученых всех научных направлений. Исследователям, работающим на факультете международных отношений БГУ, по-видимому, как и другим представителям белорусской гуманитарной и общественной науки необходима большая специализация в выборе тематики, так как только глубокое изучение конкретной проблематики позволяет предложить оценки высокого экспертного уровня. При этом специализация не должна привести к сокращению перечня научной тематики.

Во-вторых, сотрудники научно-образовательных учреждений нуждаются в более тесном сотрудничестве с представителями практической сферы, так как только соединение теории и практики помогает обеспечить выработку решений, адекватных ситуации.

В-третьих, белорусской общественной и гуманитарной науке необходима более широкая и конструктивная дискуссия по актуальным научно-теоретическим и практическим проблемам не только в масштабе Беларуси, но и в более широком мировом научном контексте. Конечно, нашим научным и экспертным школам не всегда легко «соревноваться» с коллегами и партнерами других стран, имеющих давние традиции. Но к этому нужно стремиться.

Полагаю, что наша конференция служит хорошей площадкой для реализации перечисленных выше условий.

Хотелось бы пожелать всем участникам успешной работы на секциях и пригласить всех присутствующих к участию в последующих мероприятиях факультета международных отношений БГУ.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С ЕВРОПЕЙСКИМ СОЮЗОМ, В ТОМ ЧИСЛЕ В РАМКАХ «ВОСТОЧНОГО ПАРТНЕРСТВА»: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Скрипко А. А., начальник главного управления Европы Министерства иностранных дел Республики Беларусь

Уважаемые участники конференции!

Искренне благодарен руководству БГУ и лично декану факультета международных отношений Виктору Геннадьевичу Шадурскому за приглашение и предоставленную возможность выступить перед вами.

Полагаю, что момент для нынешнего выступления по теме «Актуальные вопросы развития отношений Беларуси с ЕС» выбран весьма удачно, так как сотрудничество нашей страны с Евросоюзом в последние несколько лет весьма интенсивно развивается.

В своем сообщении хотел бы остановиться на трех основных моментах:

- 1) состояние отношений Беларуси и Европейского союза;
- 2) перспективы сотрудничества Республики Беларусь и ЕС, ожидания нашей страны в отношении Евросоюза;
- 3) инициатива ЕС «Восточное партнерство», преимущества и перспективы участия нашей страны в данном проекте.

Рассматривая историю взаимоотношений Республики Беларусь и Европейского союза, напомню, что двусторонние дипломатические отношения были установлены в августе 1992 г., т. е. ЕС в числе первых вступил в практическую стадию сотрудничества с нашей страной, только получившей свою независимость.

Однако в **сентябре 1997 г. по политическим причинам**, связанным, прежде всего, с оценкой референдума 1996 г., **Евросоюз ввел ряд ограничительных мер** в отношении Республики Беларусь, включая запрет на контакты на высшем и высоком уровнях, замораживание практического сотрудничества в различных областях и технического содействия, за исключением проектов ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

С сентября 1997 по декабрь 2006 г. отношения Беларуси и ЕС в политической сфере были существенно **ограничены** и осуществлялись на уровне отдельных контактов.

Однако, несмотря на недостаточную активность политического диалога, торгово-экономическая составляющая отношений Беларуси и ЕС динамично развивалась. **За период с 2000 г. белорусский экспорт в ЕС увеличился более чем в 20 раз, а объем товарооборота возрос почти в 12 раз.** Сальдо в торговле, которое в 2000 г. было отрицательным, с 2003 г. складывается в пользу Республики Беларусь.

С декабря 2006 г. наметились определенные позитивные «подвижки» в отношении Беларуси и ЕС. Последовательные усилия белорусской стороны по нормализации политического диалога с Европейским союзом и встречное движение руководства ЕС позволили переломить негативные тенденции в наших отношениях. В Брюсселе наконец поняли: разговор с позиции силы с Беларусью и ее изоляция не только бесполезны, но и вредны для самих европейцев.

В ответ на шаги, предпринятые белорусскими властями во внутриполитической сфере, **в октябре 2008 г. Евросоюз приостановил на полгода действие визовых ограничений для ряда белорусских официальных лиц (до апреля 2009 г.) и отменил действовавший с 1997 г. запрет на контакты на высшем и высоком уровне с Беларусью.**

Значимым событием в белорусско-европейских отношениях стало **открытие в 2008 г. Представительства Комиссии Европейских сообществ в Минске.**

С октября 2008 г. налажена практика регулярных встреч с руководящей «тройкой» ЕС на уровне министров иностранных дел (*министры иностранных дел нынешней и следующей страны-председателя, Еврокомиссар по внешним связям и Европейской политике соседства и Верховный представитель ЕС по общей внешней политике и политике безопасности*), которая заложила основу для системного политического диалога с Евросоюзом.

В 2009 г. состоялись визиты в Минск Верховного представителя Европейского союза по общей внешней политике и политике безопасности, Генерального секретаря Совета ЕС Х. Соланы (18–19 февраля), министра иностранных дел председательствовавшей в Евросоюзе Чешской Республики К. Шварценберга (16–17 апреля), Комиссара ЕС по внешним связям и Европейской политике соседства Б. Ферреро-Вальднер (21–22 июня). Состоявшиеся переговоры указанных лиц с Главой белорусского государства позволяют говорить о **переводе политического диалога с ЕС на высший государственный уровень.**

16 марта 2009 г. Совет ЕС принял решение формально продлить визовые санкции на очередные 12 месяцев, но приостановить их действие еще на девять месяцев (до декабря 2009 г.). Вопрос о перспективах отношений с Беларусью, включая судьбу указанных санкций, будет рассмотрен Советом ЕС в середине ноября 2009 г.

На саммите ЕС в Брюсселе 20 марта 2009 г. Беларусь утверждена в качестве **полноправного участника инициативы Евросоюза «Восточное партнерство»**, предполагающей существенное углубление сотрудничества Евросоюза с шестью постсоветскими республиками (Беларусью, Украиной, Молдовой, Грузией, Арменией и Азербайджаном).

Начаты **экспертные диалоги с ЕС в сферах энергетики, транспорта, окружающей среды, таможи, сельского хозяйства, экономических и финансовых вопросов, стандартизации и сертификации, миграции.** Между Правительством Бе-

ларуси и Еврокомиссией подписана Декларация о сотрудничестве в области энергетики (22 июня), Госпогранкомитет подписал Меморандум о налаживании практического сотрудничества с Агентством ЕС по охране границ ФРОНТЕКС (21 октября). В ближайшее время Беларусь подпишет Меморандум о создании транспортно-логистического партнерства Северного измерения ЕС и станет его полноправным партнером. На завершающей стадии подключение Беларуси к Экологическому партнерству Северного измерения.

Беларусь также участвует в программах трансграничного сотрудничества ЕС «Беларусь — Литва — Латвия», «Польша — Украина — Беларусь» и трансграничной программе «Регион Балтийского моря».

Таким образом, взаимодействие с ЕС все более выходит за рамки «чистой политики» и начинает служить прикладным интересам Беларуси в приоритетных областях.

Вместе с тем, ряд многообещающих возможностей в нашем сотрудничестве остается заложником сохраняющихся политических ограничений Брюсселя. Сегодня сложилась парадоксальная ситуация, когда сами наши партнеры в Брюсселе и других европейских столицах прямо или косвенно вынуждены признать, что «политика» связывает им руки в диалоге с Беларусью и вредит их собственным интересам.

К примеру, из-за негативной инерции прошлых лет органы ЕС до сих пор не могут решиться начать переговоры об упрощении визового режима для белорусских граждан. Сегодня белорусам приходится платить больше, чем гражданам любой другой страны в Европе за шенгенскую визу — 60 евро. К этому добавляются громоздкие консульские процедуры, длительные сроки выдачи виз и т. д., что уже заметно сократило объем поездок наших граждан в ЕС по итогам 2008 г.

Работа, которую на постоянной основе проводит МИД Беларуси по решению этой проблемы, показывает, что в столицах стран — членов ЕС в основном присутствует понимание нелогичности и контрпродуктивности этой ситуации. Более того, Европарламент в своих резолюциях неоднократно выступал за удешевление виз для белорусов. Однако на уровне Еврокомиссии и Совета ЕС вопрос «пробуксовывает». Причина — чисто политическая: Евросоюз не может вступить в официальные переговоры с белорусскими властями. При этом явно игнорируются и ущемляются фундаментальные права наших граждан на свободу передвижения, приверженность которой декларирует Брюссель. По этой же причине ЕС не в состоянии заключить с Беларусью договор о реадмиссии, в чем он сам кровно заинтересован. Отжившие стереотипы и политические принципы, похоже, в этом случае имеют приоритет.

Другой пример: заключенное в 1995 г. базовое Соглашение о партнерстве и сотрудничестве (СПС) между Беларусью и Евросоюзом так и не вступило в силу по вине Евросоюза. *Со стороны ЕС СПС успели ратифицировать парламенты Австрии, Великобритании, Дании, Греции, Ирландии, Испании, Италии, Швеции. Бундестаг ФРГ также ратифицировал данное Соглашение, но не произвел соответствующую нотификацию.*

Сейчас мы вынужденно работаем с Евросоюзом на основе архаичного соглашения, заключенного между СССР и ЕЭС еще в 1989 г., которое уже давно не отвечает требованиям времени. Наши собеседники в Брюсселе сами признают эту ситуацию абсурдной. Однако довести до конца ратификацию СПС ЕС не может — мол, это было бы уступкой в адрес Беларуси. И снова из-за давно изжившей себя установки Брюсселя на отказ от диалога в жертву приносятся прагматичные интересы европейского бизнеса, желающего работать с нашей страной, интересы таможенных служб Беларуси и стран — членов ЕС, которые лишены нормативной основы для сотрудничества, перспективы партнерства в области охраны интеллектуальной собственности, в научно-технической, инвестиционной и многих других взаимовыгодных сферах.

Для понимания перспектив сотрудничества Беларуси и ЕС нужно, прежде всего, ответить на вопрос: почему развитие отношений является важным для обеих сторон?

Наша страна имеет наиболее протяженную границу именно с Евросоюзом — более 1200 км, три государства — члена ЕС (Польша, Литва и Латвия) непосредственно граничат с Республикой Беларусь.

ЕС является главным направлением белорусского экспорта (44 % от его общего объема в 2008 г. приходилось на Евросоюз, 32 % — на Россию) и одним из главных внешнеэкономических партнеров.

За 2008 г. белорусский экспорт в страны Евросоюза вырос на 36 % до 14,4 млрд дол. США, импорт — на 36,9 % до 8,6 млрд дол. США. Положительное сальдо во внешней торговле с ЕС в пользу Беларуси по сравнению с 2007 г. увеличилось на 35 % и составило около 5,9 млрд дол. США.

В 2009 г. в связи с кризисными явлениями в мировой экономике наблюдается замедление роста торговли между Беларусью и ЕС. В январе—августе 2009 г. экспорт из Беларуси в ЕС составил 5,6 млрд дол., что вдвое меньше аналогичного показателя 2008 г. Товароборот уменьшился на 40 % и составил 9,7 млрд дол. Сальдо сохраняется положительным для Беларуси и по итогам января—августа 2009 г. составляет 1,5 млрд дол.

В январе—августе 2009 г. экспорт из Беларуси в Россию составил 4 млрд дол., что вдвое меньше аналогичного показателя 2008 г. Товароборот уменьшился на 42 % и составил 14,5 млрд дол. Сальдо складывается отрицательным для Беларуси и по итогам января—августа 2009 г. составляет 6,3 млрд дол.

Евросоюз является основным поставщиком промышленного оборудования, передовых технологий, технической помощи и иностранных инвестиций в Беларусь. На долю государств ЕС в 2008 г. приходилось 2,8 из 6,5 млрд дол. США иностранных инвестиций, что составляет 43 % от их общего объема. В ресурсной базе белорусских банков доля финансирования ЕС составляет 54 %. Основными инвестиционными партнерами Беларуси в Европейском союзе являются Австрия (739,8 млн дол.), Великобритания (713,9 млн дол.), Кипр (555,7 млн дол.), Нидерланды (118,6 млн дол.), Германия (116,8 млн дол.).

Несмотря на политизированность отношений Беларуси и ЕС, стороны сохраняют общее понимание необходимости развития сотрудничества по таким вопросам, как надежное обеспечение поставок энергоресурсов, развитие транспортной инфраструктуры, борьба с нелегальной миграцией, контрабандой, торговлей людьми, охрана окружающей среды, таможенное регулирование, научно-техническое сотрудничество, так как это реально способствует созданию стабильной и процветающей Европы.

Уже сейчас Беларусь является важным транзитным коридором между Востоком и Западом, обеспечивая около 30 % поставок российской нефти и почти 50 % поставок российской нефти в страны ЕС. Между Беларусью и ЕС действует механизм раннего предупреждения о прерывании энергопоставок. Благодаря данному механизму, а также ранее проведенной значительной работе по модернизации газотранспортной системы, Беларусь смогла оперативно нарастить транзит газа через свою территорию в разгар российско-украинского газового кризиса в январе 2009 г. и поддерживать высокие объемы прокачки газа в ЕС сверх своих договорных обязательств перед российской стороной.

Республика Беларусь является важной транспортной артерией, через которую автомобильными и железнодорожными путями ежегодно следует свыше 100 млн т грузов, при этом около 90 % из них составляют грузы из стран ЕС в Россию и из России в страны ЕС.

Обеспечивая безопасность внешних границ ЕС, Беларусь ежегодно задерживает несколько тысяч потенциально нелегальных мигрантов, следующих на Запад (8 тыс. за 9 месяцев 2009 г.), большие объемы контрабандных товаров, нарко-

тиков, оружия, эффективно ликвидирует каналы организованной международной торговли людьми. **Беларусь — единственная из постсоветских стран, которая стала «чистым донором» безопасности на европейском континенте.** Мы не участвуем в территориальных конфликтах с соседями, внутренняя ситуация характеризуется высоким уровнем стабильности (*выше, чем в Украине, России, Литве, Латвии; Беларусь — одна из 50 наиболее стабильных стран мира — по данным авторитетного издания «The Economist»*).

Таким образом, именно **обюгодная заинтересованность и важность решения совместных глобальных вызовов** способствуют продвижению наших отношений с ЕС.

При этом мы четко даем понять нашим европейским партнерам следующее:

— во-первых, на данном этапе взаимоотношений **Республика Беларусь не стремится стать государством — членом ЕС**, мы даже не поднимаем вопрос о получении статуса кандидата на членство в Евросоюзе;

— во-вторых, **Беларусь не намерена и не может выбирать между двумя главными партнерами — Россией и Евросоюзом.** Мы — за самые тесные, сбалансированные и содержательные отношения с обоими «центрами силы».

В чем же состоит **ожидания Республики Беларусь от сотрудничества с ЕС на ближайшую перспективу?**

Прежде всего, мы добиваемся **восстановления в полном объеме уровня сотрудничества, существовавшего между Беларусью и ЕС до 1997 г., и создания недискриминационных условий для его дальнейшего развития.** В первую очередь, для этого нужно воссоздать договорно-правовую базу Беларусь — ЕС, без которой все наше нынешнее сотрудничество строится на принципе *ad hoc*.

Необходимо также оперативно начать **переговоры о заключении соглашений об упрощении визового режима и реадмиссии** между Беларусью и ЕС, о чем упоминалось выше.

Беларусь — одна из немногих стран (наравне с США, Австралией, Японией и рядом других развитых стран), в торговле с которой **ЕС применяет только режим наибольшего благоприятствования.** С 2007 г. к Беларуси по политическим мотивам **не применяется Обобщенная система преференций ЕС**, действующая в отношении подавляющего большинства стран мира. Это объективно снижает нашу конкурентоспособность на рынке ЕС по сравнению с другими странами со схожими экономическими характеристиками.

Евросоюз должен, наконец, **отказаться от многолетнего квотирования текстильной продукции и одежды белорусского производства.** Строго говоря, эта практика противоположна, так как идет вразрез с правилами ВТО. Сегодня Беларусь — единственная страна в мире, к которой такие квоты применяются. И это при том, что наша доля на текстильном рынке ЕС — сотые или даже тысячные доли процента. Наши контрагенты в Брюсселе признают, что в экономическом плане квоты бессмысленны, но они являются элементом общей политики ЕС в отношении нашей страны и потому вынужденно сохраняются. Опять же, «принцип — превыше всего».

Кроме того, сегодня Беларусь фактически низведена до уровня «сырьевого придатка» ЕС, **рынок которого практически полностью закрыт для поставок нашей высокотехнологической продукции с высокой добавленной стоимостью.** 80 % нашего экспорта в ЕС — сырье, 3,22 % — промышленные товары, 0,6 % — сельскохозяйственные товары и пищевые продукты. Для сравнения, применительно к нашим поставкам в Российскую Федерацию данные цифры составляют 1,8, 40,8 и 17,4 %, соответственно.

Причина этого заключается отнюдь не в низком качестве нашей продукции, а в том, что к ряду особо конкурентоспособных белорусских товаров с высокой долей добавленной стоимости применяются по сути, запретительные ввозные пошлины: на грузовые автомобили — 17 %, тягачи — 16, сыры — 45, творог — 78, молоко — 65, масло — 82, сахар — 67, говядину — 90 %. При этом средневзвешен-

ный тариф ЕС составляет лишь 5,2 %. Понятно, что Евросоюз защищает свой рынок, но в сочетании с вышеуказанными дискриминационными мерами в отношении нашего экспорта данная политика приобретает характер экономических санкций.

Это влечет за собой серьезную проблему «упущенных инвестиций»: Беларусь как «плацдарм» для создания ориентированных на рынок ЕС производств выглядит менее привлекательной для иностранного бизнеса, чем соседние страны. Компенсировать этот ущерб могло бы предоставление нашей стране полноценного доступа к ресурсам Европейского банка реконструкции и развития и Европейского инвестиционного банка. Определенные подвижки в этом плане наметились — ЕБРР, в частности, пересматривает свою стратегию для Беларуси и недавно увеличил на 50 млн евро кредитование для белорусского малого и среднего бизнеса. Однако объемы реального сотрудничества по-прежнему на порядок ниже, чем у наших соседей по региону.

Мы заинтересованы в ратификации странами — членами ЕС белорусской поправки к Приложению «В» Киотского протокола (*позволяет обеспечить участие Беларуси в торговле эмиссионными квотами в рамках протокола, к настоящему времени принята Австралией, Арменией, Вьетнамом, Индией, Молдовой, Норвегией, Россией, Туркменистаном, Узбекистаном, Чехией и Францией*). В соответствии с данной поправкой Беларусь берет на себя обязательства по сокращению выбросов парниковых газов, аналогичные обязательствам большинства стран — членов ЕС и превышающие обязательства таких стран, как Россия или Украина. Однако и тут мы не можем найти понимания у наших европейских партнеров, которые на словах провозглашают борьбу с климатическими изменениями, а на деле уклоняются от каких-либо шагов навстречу Беларуси (пусть даже выгодных для общего дела) без «отмашки» Брюсселя.

Нашим интересам, так же как и интересам ЕС, отвечает сближение белорусского законодательства, технических норм и стандартов с европейскими в целях дальнейшей модернизации белорусской государственной системы и повышения конкурентоспособности национальной экономики. Не так давно Еврокомиссия приняла решение о двукратном увеличении ежегодных объемов техпомощи для Беларуси в рамках странового компонента Европейского инструмента добрососедства и партнерства (ЕИДП). Впервые указанные расширенные средства начнут выделяться под проекты сближения стандартов в 2009—2010 гг. Однако даже после увеличения бюджет странового компонента ЕИДП для Беларуси составляет лишь 10 млн евро. Всего в 2007—2010 гг. Беларусь получит только 21 млн евро, что является мизерной суммой по сравнению с объемами техпомощи, предусмотренными на указанный период для других постсоветских стран: 494 евро для Украины, 209 млн евро для Молдовы, 120 млн евро для Грузии, примерно по 100 млн евро для Азербайджана и Армении.

Причина такого разрыва — тоже сугубо политическая: Евросоюз до сих пор ограничивает выделение своей техпомощи под проекты белорусского госсектора, даже если тематика таких проектов и совпадает с интересами самого Евросоюза в отношении нашей страны.

Позвольте также остановиться на инициативе ЕС «Восточное партнерство», преимуществах и перспективах участия в данном проекте белорусской стороны.

Напомню, что наша страна является полноправной участницей данной инициативы, предполагающей существенное углубление сотрудничества Евросоюза с шестью так называемыми «странами-партнерами» (Беларусью, Украиной, Молдовой, Грузией, Арменией и Азербайджаном). В учредительном саммите «Восточного партнерства» в Праге 7 мая 2009 г. приняла участие белорусская делегация в составе первого заместителя Премьер-министра Республики Беларусь В. И. Семашко и министра иностранных дел Республики Беларусь С. Н. Мартынова.

Инициатива «Восточное партнерство» реализуется в двух форматах:

- **двустороннем (ЕС+1)**, в зависимости от уровня демократического развития и заинтересованности каждой из стран-участниц в сближении с ЕС;
- **многостороннем (ЕС+6)**, направленном на укрепление сотрудничества между самими странами-соседами.

В июне 2009 г. в Брюсселе стартовали первые заседания четырех многосторонних тематических платформ «Восточного партнерства»: по демократии, эффективному государственному управлению и стабильности; контактам между людьми; энергетической безопасности; экономической интеграции и сближению с отраслевой политикой ЕС. В указанных заседаниях приняли участие белорусские делегации во главе с профильными заместителями министров.

Следующие заседания платформ пройдут в октябре—ноябре. Итоги первого года работы «Восточного партнерства» будут рассмотрены на 1-й встрече министров иностранных дел стран — участниц инициативы 8 декабря в Брюсселе.

В Беларуси создана четкая система эффективного взаимодействия органов госуправления и организаций с ЕС в рамках «Восточного партнерства». Функционируют четыре межведомственные рабочие группы по профилю каждой из платформ (*кураторы: МИД, Минэкономики, Минэнерго и Минобразования*). Общая координация данной работы возложена на первого заместителя Премьер-министра В. И. Семашко.

Представители профильных белорусских ведомств участвуют в разработке первых многосторонних рамочных (так называемых «флагманских») инициатив сотрудничества с ЕС по линии «Восточного партнерства»: в области интегрированного управления границами и борьбы с природными и техногенными катастрофами. Мы также намерены внести активный вклад в создание и запуск других запланированных «флагманских» инициатив: по поддержке среднего и малого бизнеса, развитию региональных электроэнергетических рынков, энергоэффективности и возобновляемых источников энергии. Белорусский парламент участвует в диалоге о создании парламентского измерения «Восточного партнерства» в виде так называемой ассамблеи «ЕВРОНЕСТ».

Потенциальные преимущества Восточного партнерства для Беларуси:

- расширенный доступ белорусских товаров на рынок ЕС и перспектива формирования зоны свободной торговли с ЕС с учетом интеграционных обязательств Беларуси на постсоветском пространстве;
- целевое софинансирование Евросоюзом национальных программ развития;
- либерализация визового режима с ЕС с выходом в долгосрочной перспективе на безвизовый режим;
- активизация сотрудничества с ЕС по борьбе с нелегальной миграцией, модернизации пограничной инфраструктуры и развитию потенциала правоохранительных и судебных органов;
- совместное с ЕС решение вопросов диверсифицированного и долгосрочного энергообеспечения и энерготранзита, совместимости и взаимной интеграции электроэнергетических сетей, а в среднесрочной перспективе — создание общего энергетического рынка;
- расширенное кредитно-инвестиционное сотрудничество с финансовыми институтами ЕС и его государств-членов.

Для поддержки «Восточного партнерства» Еврокомиссия намерена увеличить финансовую помощь государствам-партнерам в общей сложности до 600 млн евро к 2013 г.

Планируется также активизировать привлечение донорских средств и инвестиций по линии международных финансовых институтов, в частности Европейского инвестиционного банка и Европейского банка реконструкции и развития.

Появление инициативы ЕС «Восточное партнерство» является весьма своевременным для нас и должно быть максимально использовано в национальных

интересах. Наше полномасштабное и равноправное участие в данном проекте Евросоюза позволит сделать взаимодействие Беларуси с ЕС более эффективным и в будущем может вывести его на качественно новый уровень.

В этой связи одной из наших главных задач является перевод «Восточного партнерства» в плоскость проектной реализации и финансирования. Белорусская сторона первой среди стран-партнеров приступила к разработке проектных предложений для реализации в рамках «Восточного партнерства» и их обсуждению с другими странами-партнерами и государствами ЕС (Украиной, Молдовой, Польшей, Литвой, Латвией, Словакией, Эстонией). Они направлены на стыковку энергосистем бывшего СССР и ЕС путем строительства новых трансграничных линий электропередач, развитие инфраструктуры панъевропейских транспортных коридоров на территории Беларуси (в частности, коридора № 2 «Варшава — Минск — Москва», коридора № 9 «В» «Клайпеда/Калининград — Вильнюс — Минск — Киев»), обустройство границ, восстановление водного пути «Днепр — Висла — Одер», улучшение экологической ситуации в бассейнах трансграничных рек и т. д.

Отмечаем, что БГУ представило свой проект, касающийся гармонизации белорусского законодательства с нормами ЕС, который мог бы также способствовать более активному подключению нашей страны к процессам в рамках «Восточного партнерства».

В заключение своего выступления хотел бы подчеркнуть, что **нынешняя активизация европейского направления белорусской внешней политики — это не «смена ориентиров», а прагматичная реализация нашего традиционного и неизменного курса на выстраивание многовекторных и сбалансированных отношений с нашими приоритетными партнерами, неотъемлемой частью которого является создание «пояса добрососедства»** по периметру наших границ. В этот «пояс» входят как Россия, так и Евросоюз. Доброжелательные и взаимовыгодные отношения с этими двумя крупнейшими «игроками» являются залогом нашего эффективного участия в процессах международного сотрудничества, неременной основой для успешного выполнения Беларуси своей геостратегической роли «моста» между Востоком и Западом европейского континента.

В этой связи **Беларусь будет решительно противостоять любым попыткам превратить «Восточное партнерство» в средство создания «разделительных линий» и борьбы за сферы влияния в Европе.** Исходим из того, что данная инициатива должна служить законным интересам всех европейских стран, не принуждая их к выбору между политической лояльностью той или иной группе государств, Западу или Востоку. Она также не должна навязывать странам-партнерам единственный и безальтернативный, «интеграционный» путь выстраивания отношений с ЕС. Наконец, она должна быть открытой для подключения третьих стран (прежде всего, России).

Именно с таких позиций мы и подходим к нашему участию в «Восточном партнерстве».

ПОЛИТИЧЕСКИЕ УРОКИ КРИЗИСА (историко-философское прочтение глобального кризиса)

Бобков В. А., председатель Белорусской ассоциации политических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, доктор исторических наук, профессор

Конечно, имеется в виду нынешний глобальный финансово-экономический кризис. Кризис, который не вписывается в существующую экономическую теорию, а капиталистическую практику он поразил наповал: мы видим растерянность в руководстве и США, и западноевропейских государств, и других ведущих